

* 請於彌封處填寫班級、座號與姓名。

* 請使用黑色墨水的筆由上而下、由右而左書寫，可不必抄題。

請從本行開始作答

第一頁

6

國中教育會考 寫作測驗答案卷

書桌那被窗簾遮覆的一角，一抹紅棕色影若隱若現。定睛一看，是個小巧玲瓏的花盆。盆表蒙了層灰，卻掩不住當它映入我的瞳眸時，探入內心，激起的那如浪濤般洶湧的回憶：

國小三年級的自然課，恰好教到了植物的課程。便是利用那機會，老師出了個有趣的作業：種一盆自己的植物。身為新手小園丁的我，在媽媽的建議下，選了「薔薇公主」這個植物進行栽種！據說是要養不活這玩意，難上加難。我特地到書局買了一個綴著圓點的紅棕色盆栽，將上花市挑到綠的葉，小心翼翼的置入盆栽，埋在深棕的鮮土下。

每隔兩天便替它澆上半杯水，盼著它_{早日}脫土而出，綻放翠綠的濃葉。

「我的綠豆已經長了七公分了！」近日，聽著

班上同學如何誇耀自己的植物生長之快速，心裡有

些不是滋味。放學回家，看著書桌上一點探頭之意

也無的薔薇公主，剎時鬼魅迷了神智，我起身到廚房，拿了個三百毫升的大杯子，灌入滿滿的水，回房，全數倒入那小小的盆栽中，一滴不剩。_{（嘗）人有所}

言：「植物在陽光及水充足的環境下，生長得才好。」我一絲暗喜：多給它澆些水，這倔強的小傢伙，總該出來伸展筋骨了吧！果不真，隔天一早，便看它

挺出了土壤，展著青綠的葉。似乎是佩服自己的小聰，日復一日，我都給它注入滿滿的三百毫升的水，早上倒，晚上再倒。一週後，我再度查看那傢伙的情況，瞬間心涼了半截。只見原本高挺的綠莖，奄奄一息的垂著葉不再翠綠，漆上了一層枯黃。我慌張的叫上媽媽，她一嘆：「薔絲公主是沙漠植物，你天天給它灌水，它還能活嗎？」這句話如當頭棒喝，打醒我失去理智的大腦。並非水多，對植物的生長才是好的。植物確實需要適量的水分維持其生長機能，但過多的水會使內部維管束組織無法有效運輸礦物質及養分，植物會乾枯而死；過多的水分會造成內部養分濃度過低而亡。水太少，植物會走向死亡。水過多，看似完全相反的兩事，卻殊途同歸的走向死亡的悲歌。看著被我摧殘成佝僂老人的薔絲公主，心中頓時五味雜陳；古人有云：「過猶不及。」過猶不及，是如此，就如我所能夠負荷的傷害不足足以程度，促成了它的悲劇結局。待人處也是如此，要拿捏的恰到好處，不宜過少或過多。過猶不及。同樣，但過量反會對其造成無法挽回的傷害。就如我對薔絲公主的關照過皮，這是我對薔絲公主的關照過皮，這程度，促成了它的悲劇結局。待人處也是如此，要拿捏的恰到好處，不宜過少或過多。過猶不及。這是那株靈魂已遁逝的薔絲公主，用生命陳述給我。

353505 中

請於彌封處填寫班級、座號與姓名。

請使用黑色墨水的筆由上而下、由右而左書寫，可不必抄題。

請從本行開始作答

國中教育會考 寫作測驗答案卷

第 一 頁

從那件事我領悟了過猶不及的道理

我在與許多人互動和交流的過程中領悟到了一件事，與他人之間不管做任何事情都應把握好適當的距離，這不僅僅是從我自己體會到的，也同時從他人那裡觀察到的。

我曾經在小學時，很喜歡想到什麼就講什麼，想到的東西會馬上表達出來，甚至會誇大情緒，從而與他人有更多的互動交流，但是這樣過度的表達自己總是會造成一些問題的，人如果太過沉默寡言，就會讓別人覺得陰暗孤僻，但是如果過度的誇大彰顯自己的情緒和想法，會使人覺得太過誇張，從而感覺很奇怪；所以太過彰顯自己或是太過孤僻都是不好的，萬物過猶而不及，且物極必反，正如我有個朋友，他總是不太會分場合，想到什麼就馬上說出來，笑的時候也會故意笑得很大聲，動作也被他誇大了太多，我作為他身邊的人每次與他交流都會有一種很無奈的感覺，並且覺得莫名其妙，但是我想了想，這不就是小學時的我嗎？那時候我也很喜歡這樣，直到現在作為旁觀者，再想到從前的自己，就會想像鴟鳥一樣把頭一下的栽進土裡，真所謂旁觀者清啊。

從前的我曾試過安靜地做自己的事，但是太孤僻；也試過很活潑大聲的說出自己所想的一切；這些前者存在感過少，後者存在感過多，而過多過少皆非交際的好選項，但我也發現，其實有個非常好的選項，一直以來都夾在二者之間，只是未曾被我發現而已，明明可以取個中間值，剛剛好的表達自己的想法和情緒，表達的不會太過，也不會太少，太過則辭不達意，莫名其妙，太少則無存在感不能清楚表達意思，於是開始嘗試新方法，結果比我的預期的更好，與同儕之間的交際互動也更擅長了，果然無論何事皆過猶不及呀！

與人之間的相處態度也是，正如古人所說的一樣，真正的君子會取好彼此之間的距離，和適當的發表自己的意見，不會如同小人一般阿諛奉承，用甜得如焦糖般的嘴巴和你交流，和小人交流，久而便會覺得膩，但和君子交流，不管過了多久，都非常清爽，就好比吃冰，我絕對不會去選擇甜得要死的口味，反而我比較喜歡清爽的味道，無論是與人互相交流還是選擇食物，二者都應相同的選擇剛好的那個選項，再次印證了過猶不及的道理。

我從與他人之間的交流和選擇食物這兩件事中，清楚的明白了萬物過猶不及的道理，這道理我還是覺得它用人們的交際上合適些，因為我不管是想到從前的我，還是現在從朋友的互動中都清楚明白這個道理，太多不好，太少也不好，對萬物來說剛剛好才是最合適的選擇，因為過猶而不及啊！

※此為第二頁，請由第一頁開始作答。

第二頁